
Ata da Reunião Colegiado - PPGE

Data e horário: 27 de abril de 2020 às 10:00h

Reunião online por meio de videoconferência.

Participantes:

Professores/as doutores/a: Jean Carlos de Carvalho Costa, José Leonardo Severo, Maria Alves
de Azeredo, Janine Marta Coelho Rodrigues, Timothy Denis Ireland, Adelaide Alves Dias, Maria
Eulina Pessoa de Carvalho, Tânia Rodrigues Palhano, Fabiana Sena da Silva, Ana Claúdia da
Silva Rodrigues, Jeane Félix da Silva, Pedro José Santos Carneiro Cruz, Jorge Fernando Hermida
Aveiro, Joseval dos Reis Miranda, Surya Aaronovitch Pombo de Barros.

Servidora técnico-administrativa: Luciana Maria Tavares Alves.

1. Informes:

1.1.  Foi  comunicada  a  solicitação  de  descredenciamento  do  PPGE  dos  professores/as:
Fernando César Bezerra de Andrade, Maria Lúcia Nunes da Silva, Claúdia Engler Cury, Antônio
Carlos  F.  Pinheiro  e  Rogéria  Gaudêncio  do  Rêgo. A  Profª  Maria  Eulina  informou  que  o
programa emitirá uma carta agradecendo a contribuição deles e delas durante o período em
que lecionaram e orientaram no PPGE.

1.2. Anunciou-se a participação da profª. Adelaide Alves Dias na reunião.

2. Foram discutidos os seguintes pontos:

2.1. Análise dos processos

N° do Processo Interessado (a) Assunto Parecerista Decisão do 
Colegiado

046/2020 Doutoranda Lays 
Regina Batista  

Prorrogação de 
defesa

Prof. Jorge 
Hermida

Favorável

055/2020 Mestranda Maria
Liliane Santos

Prorrogação de 
defesa

Prof. Jorge 
Hermida

Favorável

2.2.  Prof.  Jorge  Hermida  solicitou  que  o  programa  divulgue  informação  para  todos  os
orientadores e orientandos sobre o prazo de solicitação de prorrogação de defesa.

2.3. Profª Eulina propôs rever e padronizar o procedimento de solicitação de coorientadores,
através de nota técnica explicitando critérios (expertise) e expectativas (efetiva colaboração,
publicação). Os Profs. Jean Carlo e Timothy Ireland indicaram verificar normativas existente
antes de criar uma nota técnica. A Profª Tania Palhano se prontificou a rever o modelo de
requerimento.

2.5. Profª Adelaide Dias informou que se aposentou em julho  de 2019 e que formalizou sua
atuação como professora voluntária junto ao seu departamento, tendo entregado à Secretaria
do PPGE solicitação de passagem a professora colaboradora, junto com plano de trabalho até
2022.  A  Profª Maria  Eulina  observou  que  tal  solicitação  não  chegou ao  conhecimento  da



Coordenação, fato confirmado pela Profa. Fabiana, e solicitou que tão logo seja possível, a
secretaria do PPGE localize a solicitação e plano de trabalho da Profª Adelaide.  

2.6.  Discussão  sobre  a  resolução  que  altera  os  critérios  para  credenciamento,
recredenciamento e descredenciamento de docentes do PPGE. O prof. Pedro Cruz (linha de
Educação Popular) sugeriu que houvesse uma discussão maior sobre o assunto e propôs que as
alterações  sejam  a  partir  do  ano  de  2021.  Profª  Ana  Cláudia  Rodrigues  (linha  de  Política
Educacional) solicitou que a questão fosse tirada de pauta no intuito de se ter um tempo maior
para a linha se posicionar. Profª Maria Azerêdo (linha de Processos de Ensino e Aprendizagem)
afirmou que a sua linha se reuniu e discutiu sobre a nova resolução, tendo levantado algumas
questões, entre as quais a data em que o documento entraria em vigor. Profª Janine Rodrigues
(linha  de  Política  Educacional)  questionou  sobre  o  fechamento  do  quadriênio  e  os
desdobramentos em relação às produções docentes.  Prof.  Jean Carlo (linha de História  da
Educação) sugeriu que essas mudanças sejam feitas em um momento posterior. Prof. Timothy
Ireland informou que houve um consenso na linha de Educação Popular para que a alteração
aconteça apenas no final do período. Profª Adelaide Dias pediu esclarecimentos sobre qual
seria a resolução que está em vigor tendo em vista que no dia 28 de novembro de 2019 foi
aprovada a Resolução 02/2019. Profª Maria Eulina concordou que houvesse mais tempo para
se discutir sobre o assunto mas defendeu a necessidade de adequar a resolução do PPGE às
novas orientações da Capes para a avaliação do quadriênio. Profª Maria Azerêdo destacou que
há diferenças  entre  a  resolução  02/2019  e  a  minuta  da resolução em debate,  e  também
ressaltou a diferença entre aprovar a resolução neste ou no próximo quadriênio. Prof. Timothy
Ireland falou sobre a importância de se debater sobre a proposta de resolução mas defendeu
que as linhas precisam discutir melhor e trazer suas contribuições. Prof. Pedro Cruz sugeriu
que o colegiado encaminhasse proposta de votação. Prof. Timothy aconselhou marcar outra
reunião e  a  Profª  Maria  Eulina concordou,  solicitando que todos enviassem sugestões  até
quinta-feira, dia 30 de abril.

2.7.  O colegiado acordou realizar  outra reunião no dia 4 de maio (segunda-feira),  às nove
horas,  para  discutir  melhor  acerca  da  minuta  de  resolução  que  altera  os  critérios  para
credenciamento, recredenciamento e descredenciamento de docentes do PPGE.

Nada mais  havendo a tratar,  foi  lavrada a presente ata  que vai  assinada por  mim e pela
coordenadora Profª Maria Eulina Pessoa de Carvalho, que dirigiu os trabalhos, e pelos que
estiveram presentes na qualidade de participantes da reunião.

João Pessoa, 27 de abril de 2020.

Luciana Maria Tavares Alves
(Téc. em Assuntos Educacionais PPGE/CE/UFPB)

    

  Profª Maria Eulina Pessoa de Carvalho
(Coordenadora do PPGE/CE/UFPB)


